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Tafel -1.

Aus der Geomelrie.
y y

y

Das Quadrat-.
rechtwinklig, gleichseitig.

U 4 s F s-s
s =VF

S Seife
U Umrang.
F »Fläche.

j y

y y

S=^ U:4
Das Rechteck.
rechtwinklig, ungleich seiHg.

U (l+b)-2 F l-b
1 -¥~b

t. 7b /b

f/
i

L-Länge,
b - Brette.
h-Höhe.

/clC/
4» /

\b
h \

T\
a g

g »Grundlinie,
h-Höhe.

b u l

l=£ F=b

b Ç F l
2 " l

Der Rhombus,die Raufe.
schiefwinklig gleichseitig

U 4 s F s-h
S=^ U:4 S=£ F:h

h=r Fi sAoc+Aß =180

Das Rhomboid,Parallelogramm.
schiefwinklig ungleichseitig.

U (L+ b)-2 F l- h

l-^-b
b-^-l
4.oC Aß 100°

Das Dreieck.
F ~ g-ft

L=K F:h

h £ F=l

2 F h 2 F
' - 2 » 1r n ~

4cx+4ß+4y 180° U a+b + c
Aoc 1&0-(Aß+A^) a U-(b + c)
Aß =180-(4-of+A^) b U-(a + c)
4-y 180-(4.oc+a/1) c U -(a + b)
Spezialfälle i Das gleichseitige, die gleich-
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Algebraisch© Schreibweise •• F s®, gelesen s hoch 2 ;
ebenso für andere Flächenformain verwendbar.
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\s2
dî\\ ^

d, /
/sA

L \L

Das Drachenviereck.
Tafel 2.

d, lange Diagonale.
d,= Kurze Diagonale.
s4*lange Seihe.
s2= kurze Seihe.

U =(s, + S2)-2

jj
>.4-*.

Spezialfälle :

Quadrat :

F d,d
2

d =V2Tf

p _ dvd,
2

w - 2-F
1 "37

„ _ 2-Fd*~ d.

Rhombus :

F

di

di- d2
2

2.F

d m Diagonale. d,= lange Diagonale.
d,= kurze Diagonale.

Das Trapezoid.
Das unregelmässige Viereck.

h, F (h«+gh->-d h » _2l£_

h ^E.n" d

(h.+ hj)

h,= 44 - h.,

d= Diagonale
hr, Höhe 1

ha=Höhe 2
c pa

2 "S" d
^5_c<+4.)3+4.y+4. à 360o U=t+u+v+w
Ao<=360-(4.ß+4.Y+4.c3) t=U-(u+v+w)

a p.
p., grosse Parallele.
p2= kleine Parallele.
Ii Höhe.

Das Trapez.
p _ (p. + p.l-h

p^-rr-Ps
h -ZiE—

<P«+Pa>

P,= ^4-ipt
A-OC+2\ß+£.ft+A.b =360° U=a+b+c+d
AcC=360-[Aß+Av+Aä) a=U-(b+c+d)
U.S.W. U.S.W.

Der Kreis.
U d-3T

ud= TT

F r-r-Ot

U 2-r-5T

-Äd-d-ST
_ U-U

4 4-%

d Durchmesser,
r Radius.
M Mittelpunkt".

r =]ff d 2^ff U 2-VFlT

Spezialfälle: Halbkreis,Vierhelkreis
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Der Kreissektor.

r Radius,
b =» Kreisbogen.
cc= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt-.

R äusserer Radius,

r innerer Radius,
a radiale Breite

des Kreisrings.
M Mittelpunkt*.

U-oC
360
b- 360

cx - u

F
2

p _ r-r- 5î-oC

b

cx

360
F 360

' 4F-10
OC-5Ï

d-Jl-cx
360
b-360

:
d-3T

llf.r
d-d-Jî-oC
4-360

F-360-4
d- d-ÏL

dÖ"
•5Î

r- Jl- oC

180
b-180
r-3t

2 F
b

U-U-oc
4-3Ï-360
F-360-4 -1Ï

r ö-^ d 12-"gf U

Der Kreisring,
F (R + r)-(R-r)-]ï

(R + r)-a -IT

(2-r+a)-a-îï= (d+a)-a-ÏÏ
(2-R-a)-a-f (D -al-a-I

Das Kreisringstock.

u-u
JL

F (R +r)-(R-r)-3C- 360

.-(R + r)-a-5t- oC

360

(2-r + a)-a-Tl-^- (d + a)-a-I-
R äusserer Radius,
r innerer Radius,
a radiale Breite des

KreisringsLücks.
a - Zentriwinkel.
M Mittelpunkt-.

oC

360
oC

(2-R-a)-a-3i.^ (D - a)-a-3l-^
Die Ellipse,

F

a •

o-b-%
F

b-X ~ a-X
a halbe grosse Achse,
b halbe Kleine Achse

b

Der elliptische Ring,
F (a-b - m-n)-JT

a,b halbe Achsen der äussern Ellipse
m,n halbe Achsen der innern Ellipse.
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k- Kante.
K « Gesamt-

Kantenlänge.
M - Mantel.
0 » Oberfläche.
0 ünhalt.

Das unregelmässige VielecK.
Umfang Summe aller Seiten.
Fläche man zerlegt clie Vieleckfläche :
a. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell

Trapezoide berechnet diese Teile und
addiert die Teiiresuitate

b. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errithtete Höhen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechnet diese Teile einzeln und addiert
die Teilresultate

Das regelmässige VielecK.

R Radius d. Umkreis,
r Radius d.CJnkreis.
n Seitenzahl,
s Vieleckseite.
oC= Zentriwinkel.
j3= Vieieckwinkei.

U n-s

F - n-s-r
2

r > n-s
360°

n -M
S

Ace
n

S

Aß> -
Der Würfel.

K 12-k

M k-k-4

0 k-k- 6

D k-k-k *'
Der Quader.

K (l + b + h)-4
1 =£ -(b+h)

s n
2-F
S-r
2-F
n«r
180°-4. oC

k ^-=K:12
k=it= ^
k=1fj

b ebenso b ; h

1

l Länge.
b Breite,
h- Höhe.

ebenso b und h

M (l+b)-2-h
l =-£!1 2-h
0 l • b +l-h + b-h)-2
'=(§- b-h):(b+h)
D l-b-h

M
2'(l+b)

ebenso b und h

i b-h b l-h h l- b
*) Algebraische Schreibweise-.0 =k5,gelesenkhoch3;

ebenso für andere Jnhaltsformeln verwendbar.
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K - Gesamt-
kantenlönge.

h - Höhe.
n-Zahl der

Höhenkant-en.
U Umfang der

Grundfläche.
G - Grundfläche.

Das Prisma.
K 2-U + n-h

n K -2-U
2 h

h K -2-U

M U-h
u n. h nh u
0 M + 2-G
M O - 2- G G

3 G h

O-M

G h
h - ^

G

Der Zylinder, die Walze.
M U-h d-Oi-h 2-r-X-h

0 M

M
d-ïi
d

2-G

M
2-r-5ï

(h+ôHf)-U2-31

3 G-h

M
h-OÏ

(h-»

M
2- h-5î

y)-d-5ï (h + r)-2-r-ïï

r Radius,
d Durchmesser,
h Höhe -

U Umfang.
G Grundfläche.
M Manhel.
O Oberfläche.
J Jnhalt".

r.r.s.h d-d-sr-h 2^^u=h.4 4 • 3ï

h 4-3
a-a-3i

4-3-51

d=2-VS U=2-^
Das schiefabgeschnittene Prisma.

M _ U-(h„ + ha + + hn)
n

— (h2 + h5+...+ hn) ebenso h4,h4,..,hn

n • M^ (h^ + ha-f-...4-hn)
0 M + G-i + G^
^3 _ • (i"h + h44-. ru

h Höhen,
n Zahl der Höhen.
Gh= Grundfläche.
ö2= Deckfläche.

nO^ (h1 + h2+...+hn)
h1 1^2+fhj + ...+ hn) ebenso ha,h,,..,hn
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Tafel 6

Der schiefabgeschniltene Zylinder.
M d-s-ih^h.) r.j[.(hl+hj)

2-M
u
2-M

-h,

h. kleinste Höhe,
h, grössl-e Höhe.
G.= Grundfläche.
Gj= Deckfläche.

h,=

(h.+hç)
O M + G.+ G

2-M

d 2-M
(h^hjj-S

- h2 ebs.h2

M
(hi*h2)-5I

Gi-(h. + h2)

_ r-r-3f-(l-i., + h4) _ d-d-ftlhi-i-hj) _ U-U-(hi+hi)
2 a Ô-5Ï

2-3
r-r-5T

h - h - 8'3 t, 8-3-5Î K un- - rr-sr - n- ^ _ - h, - h, ebs.h.dd-îï U-U

R äusserer Radius,

r innerer Radius,
a WandsfärKe.

r=|i§^ d=2ipä u=2pS
Der Hohlzylinder.

J (R + r)-lB-r)-5T-h (R+r)-a-5T-h
(2-r + a)-a-5î-h =(d + a) a-5T-h
(2-R-a)-a-5î-h (D-a)-a-ïï-h

Die Pyramide.
2-M
sh

=H 2-MSh - u

3-3 h - cL2
h n - G

sh Seihen höhe
h Höhe,
r Radius.
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Die abgestumpfte Pyramide.
Tafel 7.

sh Seifenhöhe,
h Höhe.
U Umfang der

Grundfläche.
u Umfang der

Deckfläche.
G Grundfläche.
g Deckfläche.

_ (U + u)-sh

U - u ebenso u ; sh ^'—.
sh (U + u)

0 M + G + g
(G + VG-g + g)-h

Der abgestumpfte Kegel.
M (R + r) -5î-sh ID + d)-3i-sh _ (U + u)-sh

sh

R

M
(R+r)-Sï

M

2-M
ID+dl-JÏ

M- 2
5ï-sh~

2- M
(U+u)

_ P D ^4--d U«£ü-u31-sh ÎL-sh sh
ebenso r,d und u

0 M + G + g
(R-R + [R+r]-sh + r-r)-5î

j _ (R-R+R-r + r-r)-3ï-h _ (D-D + D-d+d-dVit-h

sh Seihenhöhe,
h Höhe.
R Radius der

Grundfläche,
r Radius der

Deckfläche.

h

3 -12

(U-U + U-u + u-u)-h
12-51

3-3 120
(R-R + R-r + r-r)-X (D-D + D-d + d-d)X

12-3-3T
(U-U + U-u + u-u)

U-U
3t

Die Kugel.
O 4-r-r-îT d-d-5î

r d=ff U=VÔT
" ~

_ u-u-u
6-5Î-5I

U =T/6-3-M

J 4-r-r-r-ft d • d-d • 1\

6
3 f

<--tUt
Die Hohlkugel.

4-tR-R-R -r-r) •5T

(D-D-D - d-d-d)-5T
R äusserer Radius,

r innerer Radius.
(U-U-U u-u-u)

6 • 5T. ÎT
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a Hypotenuse
b und c Katheten

p und q Abschnitte
der Hypotenuse

p+ q a

Der Lehrsabz des Pythagoras.
3m rechtwinkligen Dreieck ish das
Hypotenusenquadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a =1ltAc'
b fä^?
c 1( a2- b!

b=T|a-q

c=Uap
h =Yp_Q

a2= b!+c2
b2= a2-ca
c2= a-ba

Tl(a+cMa^c)
Tl(a+bMa-b)

b'= a-q
ca= a-p
h'= p-q

P -§r
ha

a J2?

q

P -

Q=
P.

Die Formel des Heron.

a,t> und c Seifen
des ungleichseitigen
Dreiecks.

F VsT

- U
_

s-aHs-bHs-c)
a*b*c

2

Tetraeder.
4 gleichseitige Dreieckflöchen.

Reguläre Polyeder.
Oktaeder.
6 gleichseitige Dreieckflachen.

Ikosaeder.
20 gleichseitige Dreieckflöchen.

Dodekaeder.
12 regelmässige Fünfeckflächen.

H.Alhhaus - E.Hug
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